
 Aliénor

Cercle de poésie et d'esthétique Jacques G.Krafft

a l'honneur de vous inviter à la séance du

Samedi 8 décembre 2012 à 16 h 15 précises
à la Brasserie Lipp (salle du 1er étage)

151, Boulevard Saint-Germain à Paris 6ème
Armand ROBIN
par
 Françoise MORVAN
Poème russes lus par André MARKOWICZ
La capacité de la salle est limitée par la réglementation sur la sécurité des établissements recevant du public. En cas d’affluence, priorité sera donnée aux adhérents du Cercle. Les autres personnes seront admises dans la limite des places disponibles.

Le Comité Aliénor
Association de la loi de 1901
Séance suivante : 12 janvier 2013
Quand le destin de Louise MICHEL croise celui de Victor HUGO,
par Maggy DE COSTER

Consulter note site sur http://www.cerclealienor.com
Aliénor

Cercle de poésie et d'esthétique Jacques G. Krafft
Sous l'impulsion de Jacques G. Krafft, poète et universitaire, le Cercle de poésie et d'esthétique est créé dans les années 50. Placé sous l'invocation d'Aliénor d'Aquitaine, la petite-fille du Duc-troubadour Guillaume IX d'Aquitaine et de Gascogne, Comte de Poitiers, qui allait devenir Reine de France puis d'Angleterre, véritable fondatrice de nos Lettres et protectrice des poètes et des artistes.

Dès l'origine, autour des céramiques de la Belle Époque de la Brasserie LIPP, avec l'encouragement bienveillant de Marcellin Cazes, qui avait accueilli, entre autres, Léon-Paul Fargue, Saint-Ex, André Breton, Maurice Fombeure, se déroulaient les joutes et les débats de poètes tels qu'André Salmon, Jean Royère, Charles Vildrac, Jean Follain, Charles Le Quintrec, François Millepierres, Marc Alyn.

Le prix de poésie Aliénor, annuel, pour lequel il n'est pas fait acte de candidature, a été décerné à J-Vincent Verdonnet (98), Hélène Dorion (99), Henry Rougier (2000), Nimrod (2001), Marthe Ripert-Sarrut (2002), André Lagrange (2003), Danièle Corre (2004), Georges Sédir (2005), Mireille Fargier-Caruso (2006), Jean-Philippe Raîche (2007),  Claude Albarède (2008), Monique Labidoire (2009), Claudine BOHI (2010), et en 2011 à Jean-Louis Bernard.
Le Cercle Aliénor honore la mémoire de ses anciens présidents et membres du Comité disparus : Jacques ARNOLD, Robert-Hugues BOULIN, Serge BRINDEAU, Marius CLEYET-MICHAUD, Armelle DANYSZ-MILLEPIERRES, Pierre ESPERBÉ, Georges de GIVRAY, Jean GUIREC, Olivier KRAFFT, président d'honneur, Paule LABORIE, José MILLAS-MARTIN, SIMONOMIS.
Présidente :

Béatrice MARCHAL
Président d’honneur : Georges-Emmanuel CLANCIER
Vice-présidente : 

Simone LANDRY 25 rue Victor Massé 75009 PARIS 

Secrétaire générale et Trésorière : Colette KLEIN 164 rue des Pyrénées 75020 PARIS
Membres du Comité : Jean-François BLAVIN, Paule BRINDEAU, Guy CHATY, Danièle CORRE, Bernard FOURNIER, Elisabeth LAUNAY-DOLET, Maurice LESTIEUX, Jeanine SALESSE, Katty VERNY-DUGELAY.

Chargé de la communication : Stéphane BATAILLON.
Toutes les réunions se tiennent à la Brasserie LIPP,
Pour adhérer à l'Association - cotisation : 15 € - adresser à la trésorière

les chèques libellés au nom du Cercle ALIENOR.

